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τραγούδια που παρουσιάζει στη συλλογή τη̋ ω̋ μελενικιώτικα. Σε ορισμέ-
να μάλιστα δηλώνεται και ο τόπο̋ του, όπω̋ συμβαίνει στου̋ χορού̋ (Αρα-
χωβίτικο̋, Θρακιώτικο̋ κ.λπ.) Άλλωστε στον προφορικό πολιτισμό όπου τα 
τραγούδια διαδίδονταν στόμα με στόμα και κάθε περιοχή προσέθετε τα δικά 
τη̋ στοιχεία, είναι πολύ δύσκολο κάποιο̋ να βρει την ιστορική καταγωγή 
ενό̋ τραγουδιού. Όμω̋ τα τραγούδια αυτά τα τραγουδούσαν οι κάτοικοι του 
Μελενίκου και είχαν δεθεί με εορταστικέ̋ και καθημερινέ̋ στιγμέ̋ τη̋ κοι-
νότητα̋, γεγονό̋ το οποίο δίνει, ω̋ ένα βαθμό, το δικαίωμα να ενταχθούν 
αυτά στη συλλογή. Μα̋ επιτρέπει μάλιστα να δούμε πώ̋ η κάθε κοινότητα 
χρησιμοποιεί αυτά τα τραγούδια. Αυτό επιβεβαιώνεται στα σχόλια που προ-
σθέτει η συγγραφέα̋ σε ορισμένα από αυτά, και στα οποία περιγράφει έθιμα 
ή αντιλήψει̋ που τα συνόδευαν.

Και σε αυτή τη συλλογή θα παρατηρήσουμε το γεγονό̋ που έχουμε δει και 
σε άλλε̋ συλλογέ̋ δημοτικών τραγουδιών, δηλαδή τη̋ συμπαράθεση̋ τρα-
γουδιών με φανερά αστικό και λόγιο χαρακτήρα. Η συχνότητα τη̋ εμφάνιση̋ 
του φαινομένου μα̋ οδηγεί στο συμπέρασμα πω̋ ο λεγόμενο̋ «παραδοσι-
ακό̋ πολιτισμό̋» είναι μια δυναμική και όχι στατική έννοια και πω̋ στην 
καθημερινή ζωή των κατοίκων μια̋ κοινότητα̋ τα όρια ανάμεσα στο λαϊκό 
και το λόγιο δεν είναι πάντα απόλυτα διαχωρισμένα. Ακόμη οι πληροφορίε̋ 
με τι̋ οποίε̋ πλαισιώνονται τα διάφορα τραγούδια δίνουν ένα πλούσιο νόημα 
στα τραγούδια και έτσι από κείμενα μετατρέπονται σε πολιτισμικά γεγονότα.

Το σεμνό βιβλίο τη̋ κυρία̋ Ευδοκία̋ Φουρτούνα-Καλαφατοπούλου είναι 
μια «εκ των έσω» παρουσίαση του τοπικού πολιτισμού του Μελενίκου, με τι̋ 
ιδιαιτερότητε̋ που αυτή συχνά έχει, όπω̋ παραδείγματο̋ χάριν, τα κάποτε 
εκτενή σχόλια και οι προσωπικέ̋ σκέψει̋ που παραθέτει η συγγραφέα̋ με 
διάφορε̋ αφορμέ̋. Όμω̋ αυτό̋ είναι και ένα̋ επιπλέον λόγο̋ μελέτη̋ από 
την επιστήμη τη̋ λαογραφία̋ τέτοιων εργασιών, καθώ̋ μέσα από αυτέ̋ μα̋ 
δίνεται μια εικόνα για το πώ̋ βιώνουν οι ίδιοι οι κάτοικοι τον πολιτισμό του̋.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΟΖΙΚΑΣ

Δημοτικά τραγούδια τη̋ Νιγρίτα̋ και 
τη̋ ευρύτερη̋ περιοχή̋ τη̋ Βισαλτία̋

Άγγελο̋ Αντ. Παπαμάλαμα̋, Θεσσαλονίκη, 
Σύλλογο̋ Νιγριτινών Θεσσαλονίκη̋ «ο Βισάλτη̋» και 

Σύλλογο̋ Νιγριτινών-Βισαλτινών Αττική̋ «ο Βισάλτη̋» 2009 (σ. 239).

Η επαρχία τη̋ Βισαλτία̋, ευτύχησε να συγκεντρώσει στο διάβα των χρό-
νων το ερευνητικό ενδιαφέρον πολλών και αξιόλογων μελετητών τη̋ ιστο-
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ρία̋ και του πολιτισμού, εργασίε̋ των οποίων έχουν παρουσιαστεί και στι̋ 
σελίδε̋ του περιοδικού Σερραϊκά Χρονικά. Αποκορύφωμα αυτού του ενδι-
αφέροντο̋ για την περιοχή αποτέλεσε και η διοργάνωση δύο συνεδρίων με 
θέμα «Η Νιγρίτα – Η Βισαλτία διά μέσου τη̋ Ιστορία̋», κατά τα έτη 1993 και 
1996, στα οποία έγκριτοι τοπικοί λόγιοι, καθηγητέ̋ πανεπιστημίων, ερευνη-
τέ̋ αλλά και άλλοι επιστήμονε̋ παρουσίασαν τι̋ εργασίε̋ του̋.

Στη σημαντική αυτή παραγωγή για την ιστορία και τον πολιτισμό του τόπου 
έρχεται να προσθέσει και τη δική του συμβολή ο εκπαιδευτικό̋ κ. Άγγελο̋ Αντ. 
Παπαμάλαμα̋, με το έργο του Δημοτικά τραγούδια τη̋ Νιγρίτα̋ και τη̋ ευρύτε-
ρη̋ περιοχή̋ τη̋ Βισαλτία̋, μια έκδοση των συλλόγων α) Νιγριτινών Θεσσαλο-
νίκη̋ «Ο ΒΙΣΆΛΤΗΣ» και β) Νιγριτινών-Βισαλτινών Αττική̋ «Ο ΒΙΣΆΛΤΗΣ».

Όπω̋ αναφέρει και ο ίδιο̋ ο συγγραφέα̋ στι̋ σημειώσει̋ του «Αντί προλό-
γου», το βιβλίο του συγκροτείται από τρει̋ «εργασίε̋», οι οποίε̋, αν και γράφτη-
καν, όπω̋ φαίνεται, σε διαφορετικέ̋ περιόδου̋, εντούτοι̋ συνδέονται οργανικά 
μεταξύ του̋. Η πρώτη εργασία («Τα δημοτικά μα̋ τραγούδια») περιλαμβάνει 
μια γενική και θεωρητική̋ φύσεω̋ μελέτη για τα δημοτικά τραγούδια, ω̋ λα-
ογραφικό είδο̋. Η δεύτερη εργασία («Τα δημοτικά τραγούδια τη̋ Νιγρίτα̋ και 
τη̋ περιοχή̋ Βισαλτία̋») είναι πιο εξειδικευμένη, ω̋ προ̋ το αντικείμενο, και 
πραγματεύεται τι̋ ιδιαιτερότητε̋ των τραγουδιών τη̋ περιοχή̋. Οι δύο πρώτε̋ 
αυτέ̋ εργασίε̋ έχουν, θα μπορούσαμε να πούμε, έναν εισαγωγικό χαρακτήρα για 
την επόμενη («Συλλογή δημοτικών τραγουδιών τη̋ Νιγρίτα̋ και τη̋ επαρχία̋ 
Βισαλτία̋»), η οποία αποτελεί και το κυρίω̋ μέρο̋ τη̋ όλη̋ προσπάθεια̋ και κα-
ταλαμβάνει τη μεγαλύτερη έκταση του βιβλίου. Στο μέρο̋ αυτό καταγράφονται 
και σχολιάζονται συνολικά πενήντα (50) δημοτικά τραγούδια.

Η εργασία συνοδεύεται επίση̋ από σχετικό προλογικό σημείωμα του 
εκλεκτού συναδέλφου, Γεωργίου Ν. Αικατερινίδη, τ. Δ/ντή Ερευνών του 
Κέντρου Ερεύνη̋ Ελληνική̋ Λαογραφία̋ τη̋ Ακαδημία̋ Αθηνών, και τα-
κτικού μέλου̋ του Δ.Σ. τη̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ Εταιρεία̋ Σερρών 
και Μελενίκου. 

Ειδικότερα, η πρώτη εργασία ασχολείται με θεωρητικά ζητήματα τη̋ κα-
ταγραφή̋ των δημοτικών τραγουδιών. Σχολιάζει ιδιαίτερα το ζήτημα των 
παραλλαγών, ένα κεφαλαιώδε̋ ζήτημα για τη λαογραφία, το ζήτημα του 
ποιητικού και μουσικού μέτρου, τη̋ ομοιοκαταληξία̋, τη̋ μελωδία̋ και τη̋ 
γλώσσα̋ στα δημοτικά τραγούδια. 

Στην επόμενη εργασία τα ζητήματα αυτά παρουσιάζονται εξειδικευμένα, 
όπω̋ τα συναντούμε στην περίπτωση των τραγουδιών τη̋ Νιγρίτα̋. Εδώ αξί-
ζει να μνημονευθούν οι επισημάνσει̋, όπω̋ π.χ. η σημασία των ραδιοφωνι-
κών εκπομπών δημοτικών τραγουδιών από του̋ τοπικού̋ σταθμού̋ για τη 
διατήρηση και διάδοση του δημοτικού τραγουδιού αλλά και για την ανάδειξη 
ντόπιων τραγουδιστών, η καταλυτική παρουσία των τοπικών χορωδιών με 
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του̋ χοροδιδασκάλου̋ του̋ κ.ά. Επίση̋ αξιοσημείωτε̋ είναι οι μαρτυρίε̋ 
για τι̋ μετακινήσει̋ στην περιοχή διαφόρων ομάδων και επαγγελματικών 
κατηγοριών (εκπαιδευτικοί, κοζανίτε̋ μαστόροι, καπνεργάτε̋, μεταναστευ-
τικέ̋ κινήσει̋ καταδιωκόμενων ομάδων στην τουρκοκρατία κ.λπ.) και για 
το πώ̋ οι μετακινήσει̋ αυτέ̋ επέδρασαν στη διαμόρφωση του ρεπερτορί-
ου των τραγουδιών τη̋ Βισαλτία̋. Ακόμη τονίζεται ο ρόλο̋ των δασκάλων 
στην εκμάθηση τραγουδιών αλλά και η επίδραση τη̋ στρατιωτική̋ θητεία̋ 
στον εμπλουτισμό τη̋ τοπική̋ παράδοση̋. Οι παρατηρήσει̋ αυτέ̋ οδηγούν 
τον κ. Παπαμάλαμα να καταλήξει στο συμπέρασμα (το συναντάμε ω̋ επα-
ναλαμβανόμενο μοτίβο, με παραλλαγέ̋, σε πολλέ̋ σελίδε̋ μέσα στο βιβλίο) 
πω̋ «δεν αποκλείεται, κάποια από τα δημοτικά τραγούδια, που θεωρούνται 
τραγούδια τοπικά τη̋ Βισαλτία̋, να έχουν προέλευση από άλλη περιοχή. Είναι 
πολύ πιθανοί οι συγκερασμοί μουσικοποιητικών προϊόντων τη̋ Βισαλτία̋ και 
κάποια̋ άλλη̋ περιοχή̋ (ή κάποιων άλλων περιοχών), ώστε να διαμορφωθούν 
νέε̋ παραλλαγέ̋ τραγουδιών.»

Στο τελευταίο μέρο̋ του βιβλίου παρουσιάζονται τα τραγούδια τη̋ συλλο-
γή̋, το κάθε ένα ξεχωριστά σε συσχετισμό με άλλα τραγούδια, συνοδευόμε-
να από ενδιαφέρουσε̋ πραγματολογικέ̋, φιλολογικέ̋, μετρικέ̋, μουσικέ̋ και 
συγκριτικέ̋ παρατηρήσει̋. Εκτενή̋ αναφορά (σχεδόν μια μικρή πραγματεία) 
γίνεται στο έθιμο του χελιδονίσματο̋, όπου παρατίθενται αρκετά ποιητικά 
παράλληλα, προερχόμενα από άλλε̋ περιοχέ̋ των Σερρών αλλά και του ευ-
ρύτερου ελλαδικού χώρου. Επίση̋ η μουσική του τραγουδιού, το οποίο λέγε-
ται κατά τη διάρκεια του εθίμου, καταγράφεται τόσο στην ευρωπαϊκή όσο και 
στη βυζαντινή σημειογραφία.

Οι τελευταίε̋ σελίδε̋ του βιβλίου έχουν ένα σχετικά σύμμεικτο περιεχόμε-
νο. Ξεχωρίζουμε τι̋ ερμηνευτικέ̋ παρατηρήσει̋ επί λέξεων και φράσεων που 
συναντώνται μέσα στη συλλογή, καθώ̋ και μια προσπάθεια ταξινόμηση̋ των 
τραγουδιών κατά κατηγορία (μοιρολόγια, νυφιάτικα, τη̋ ξενιτιά̋ κ.λπ.). Στι̋ 
σελίδε̋ αυτέ̋ φιλοξενείται επίση̋ μια ξεχωριστή αναφορά στο σημαντικότατο 
για τη Λαογραφία, και ειδικά τη λαογραφία των Σερρών, ερευνητικό έργο του κ. 
Γεωργίου Ν. Αικατερινίδη. Πρόκειται για ένα έργο το οποίο πραγματοποιήθηκε 
σε εποχέ̋ δύσκολε̋, ήδη από τι̋ αρχέ̋ τη̋ δεκαετία̋ του 1960, και σήμερα ενα-
πόκειται στο Αρχείο του Κέντρου Ερεύνη̋ Ελληνική̋ Λαογραφία̋. Μάλιστα 
δύο φωτογραφίε̋ από την επιτόπια έρευνα που διεξήγαγε ο ίδιο̋ στην περιοχή, 
σχετιζόμενε̋ με το έθιμο του χελιδονίσματο̋, κοσμούν τι̋ σελίδε̋ του βιβλίου.

Το τελευταίο διάστημα απασχολούν επίμονα τη Λαογραφία κρίσιμα ζη-
τήματα που έχουν σχέση με τον τρόπο παραγωγή̋ και διάδοση̋ του παραδο-
σιακού πολιτισμού. Οι παρατηρήσει̋ του κ. Παπαμάλαμα μέσα στο βιβλίο, 
ιδιαίτερα στη δεύτερη αλλά και στην τρίτη κατά σειρά εργασία, συμβάλουν, 
με τον τρόπο του̋, στην κατανόηση των ζητημάτων αυτών. Δε γνωρίζω εάν 
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ήταν στι̋ προθέσει̋ του να πάρει μέρο̋ σε αυτή τη θεωρητική συζήτηση. 
Ωστόσο, ασχέτω̋ των προθέσεών του, οι μαρτυρίε̋ που καταθέτει από την 
περιοχή τη̋ Βισαλτία̋ είναι αξιοσημείωτε̋, και γι αυτό αξίζουν να διαβα-
στούν, καθώ̋ δίνουν επιχειρήματα στου̋ υποστηρικτέ̋ τη̋ άποψη̋ πω̋ η 
σχέση σύγχρονου και παραδοσιακού, τοπικού και πανελλήνιου, γνήσιου και 
νόθου, αρχική̋ μορφή̋ και παραλλαγή̋ είναι πολύπλοκη. Η παραγωγή και 
διάδοση του παραδοσιακού πολιτισμού είναι μια σύνθετη ιστορική αλλά και 
κοινωνική διαδικασία, η οποία δεν ερμηνεύεται με απλοϊκέ̋ ή μονομερεί̋, 
συνήθω̋ ιστορικίζουσε̋, προσεγγίσει̋.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΟΖΙΚΑΣ

Η Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση στην ευρύτερη  περιοχή 
τη̋ Θεσσαλονίκη̋ από το 1850 έω̋ το 1912

Ευστράτιο̋ Βαχάρογλου, Θεσσαλονίκη 2009, 
Εκδοτικό̋ Οίκο̋ Αδελφών Κυριακίδη A.E. (σχήμα: 170 x 240, σελ. 586).

Ο Ευστράτιο̋ Βαχάρογλου είναι κάτοχο̋ μεταπτυχιακού και διδακτορι-
κού διπλώματο̋ του Τομέα Ιστορία̋ και Δόγματο̋ του Αριστοτελείου Πανε-
πιστημίου Θεσσαλονίκη̋ (Α.Π.Θ.), Μεταδιδάκτωρ ερευνητή̋ του Τμήματο̋ 
Φιλοσοφία̋, Παιδαγωγική̋ τή̋ Φιλοσοφική̋ Σχολή̋ του ιδίου Πανεπιστη-
μίου και μέλο̋ τού Διοικητικού Συμβουλίου τή̋ Ιστορική̋ και Λαογραφική̋ 
Εταιρία̋ Σερρών – Μελενίκου.

Η παραπάνω εργασία του κ. Βαχάρογλου αποτελεί μέρο̋ τη̋ διδακτορι-
κή̋ διατριβή̋ του με τίτλο: «Τα σχολεία τη̋ πρωτοβάθμια̋ εκπαιδεύσεω̋ στον 
καζά Θεσσαλονίκη̋ και στον καζά Λαγκαδά (1850-1912)», που υποβλήθηκε 
τον Μάρτιο 2004 στη Θεολογική Σχολή, στο Τμήμα Ποιμαντική̋ και Κοινω-
νική̋ Θεολογία̋ του Α.Π.Θ.  

Κρίθηκε σκόπιμο να προηγηθεί η έκδοση του τμήματο̋ τη̋ εργασία̋ που 
αφορά στον καζά Θεσσαλονίκη̋ και να ακολουθήσει η έκδοση που αφορά 
στον καζά Λαγκαδά, λόγω του μεγάλου όγκου των δεδομένων και του πλού-
σιου υλικού που αναδείχθηκε κατά την πορεία τη̋ έρευνα̋.

Η εργασία αυτή, γενικά, εντάσσεται στην εκδοτική σειρά του  Ιστορι-
κού Αρχείου Νεοελληνική̋ Εκπαίδευση̋ (ΙΑΝΕ), το οποίο λειτουργεί από 
το 1990 στον Τομέα Παιδαγωγική̋ και Φιλοσοφική̋ Σχολή̋ του Α.Π.Θ. με 
επιστημονικά υπεύθυνου̋ τον καθηγητή Ν.Π. Τερζή και την καθηγήτρια Σ. 
Ζιώγου – Καραστεργίου (βλ. σχετική βιβλιοπαρουσίασή μου στον 16ο τόμο 
των Σερραϊκών Χρονικών, σελ. 219-223).


